

Вчера Банк России снизил ключевую ставку на 25 б.п., до 6,00% годовых



31 марта 1998 г. губернатор Свердловской области впервые участвовал в прямой линии «Областной газеты»

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ П3110, П2846)

# ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 8 февраля 2020 года

№ 23 (8807). [www.oblgazeta.ru](http://www.oblgazeta.ru)

## ЛЮДИ НОМЕРА

**Бранко Раковец**



Чрезвычайный и полномочный посол Словении в России открыл в Екатеринбурге офис почетного консула Республики.

**Александр Золотухин**



Российский кинорежиссёр выпустил в большой прокат свой дебютный фильм «Мальчик русский» о событиях Первой мировой войны.

**Валентина Куимова**



Аспирантка Уральского государственного аграрного университета вывела гибридный сорт томата, который устойчив к основным заболеваниям этой культуры и даёт большой урожай.

# Легенда воздушного боя

Завтра -100 лет со дня рождения нашего героического земляка Григория Речкалова



Один из лучших советских лётчиков-асов Великой Отечественной войны дважды Герой Советского Союза Григорий Андреевич Речкалов лично сбил 56 самолётов противника и 6 – в составе группы. В историю Второй мировой войны уроженец посёлка Зайково под Ирбитом вошёл как самый результативный пилот, воевавший на истребителе P-39 «Аэрокобра» американского производства

## ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Великий Новгород (I)	Азербайджан (II)
Владивосток (I)	Армения (II)
Дубна (I)	Беларусь (II)
Москва (I, II)	Болгария (II)
Новосибирск (I)	Великобритания (II)
Оренбург (I)	Венгрия (II)
Санкт-Петербург (I, III)	Вьетнам (II)
Сыктывкар (I)	Германия (II)
Томск (I)	Индия (II)
	Испания (II)
	Италия (II)
	Кипр (I)
	Киргизия (II)
	Китай (II, A)
	Конго (II)
	Люксембург (II)
	Монголия (II)

## Президент РАН предложил создать на Урале Академгородок

Леонид ПОЗДЕЕВ

6 февраля в Москве под председательством Владимира Путина состоялось совместное расширенное заседание президиума Государственного совета и Совета по науке и образованию при Президенте России. Обсуждались меры по повышению роли регионов в подготовке кадров для экономики и социальной сферы с учётом задач, определённых майским Указом главы государства, а также ход реализации Стратегии научно-технологического развития РФ до 2035 года.

**В СТОЛИЦАХ – ИЗБЫТОК УНИВЕРСИТЕТОВ.** Владимир Путин подчеркнул, что одним из направлений решения проблемы демографического развития является создание равных и справедливых возможностей для качественного современного образования на-

высоком уровне независимо от места их проживания. Многие в этом направлении, по словам главы государства, уже сделано: в ряде городов созданы сильные федеральные университеты, в более чем тридцати регионах оказывается поддержка опорным вузам. Но немало ещё и нерешённых проблем, главная из которых – сосредоточение свыше четверти всех вузов страны в Москве и Санкт-Петербурге. Многие выпускники школ уезжают в столицы, где образование лучше, и зачастую не возвращаются туда, где родились и выросли. В результате регионы теряют таланты и кадры. Но предложение вернуться к обязательному распределению выпускников вузов Владимир Путин не одобрил, подчеркнув, что «обязаловкой мы ничего не решим».

А вот инициативу руководителя рабочей группы Госсовета **Андрея Травникова** о закреплении за регионами на за-

конодательном уровне полномочий в области научной и образовательной деятельности президент одобрил и предложил наделить субъекты Федерации реальными полномочиями по развитию не только колледжей и техникумов, но и расположенных на их территориях организаций науки и высшей школы, предоставив регионам право при наличии ресурсов напрямую финансировать программы их развития.

Кроме того, сообщил Владимир Путин, с 2021 года решено ежегодно увеличивать количество бюджетных мест в вузах для тех регионов, которые нуждаются в молодых перспективных кадрах. За четыре года на эти цели дополнительно направят 70 млрд рублей.

**СТУДЕНТАМ – КАМПУСЫ, КАТЕРИНБУРГУ – АКАДЕМГОРОДОК...** Среди других мер, предложенных главой государства, – ликвидация «вузовпустышек», обновление либо

строительством в регионах современных студенческих городков с учебными аудиториями, спортивными сооружениями, технопарками, общежитиями, а также повышение научного статуса и доходов преподавателей.

Правда, как отметил президент РАН **Александр Сергеев**, существующая система оплаты труда не способствует желанию сильных учёных ехать в регионы. По его словам, в 2018 году их зарплаты повысили до 200% от средней по региону. Но даже при этом научные сотрудники ведущих институтов Новосибирска получили в семь раз меньшую прибавку, чем в Москве, а в Перми – в 25 раз меньше.

Глава РАН напомнил также, что в истории нашей страны были замечательные примеры освоения территорий. Яркий пример – организация в 1957 году Сибирского отделения АН СССР и строительство

знаменитого сегодня на весь мир новосибирского Академгородка. Позднее были созданы ещё два отделения Академии наук – Уральское и Дальневосточное, работа которых дала огромный толчок развитию регионов. «Два года назад на Президентском совете, который мы проводили в Новосибирске, было дано поручение о разработке новой программы развития Сибирского отделения РАН и развития проекта «Академгородок-2.0», – заявил президент РАН, обращаясь к Президенту РФ – **Владимиру Владимировичу, нам кажется важным, и я хочу вас попросить, чтобы вы поручили Российской академии наук представить в ближайшее время новую программу развития и для двух других региональных отделений: Дальневосточного и Уральского, в том числе по развитию академгородков на острове Русский**

и в соответствующем месте в Екатеринбурге. То есть мы считаем, что для Российской академии наук региональное развитие – это важная задача».

На замечание президента РАН о большой разнице в оплате труда столичных и провинциальных учёных глава государства ответил, что при оценке доходов людей, которые занимаются наукой, «общие подходы, как и в искусстве, не всегда являются корректными». А предложение Александра Сергеева по развитию академгородков во Владивостоке и Екатеринбурге комментировать не стал. Хотя и не отверг его.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия уполномоченного уполномоченного Департаментом информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

## Демидовские премии за 2019 год вручены

Станислав БОГОМОЛОВ

Вчера в резиденции губернатора состоялось уже 27-е торжественное награждение российских академиков демидовскими премиями – физика **Юрия Оганяна** (г. Дубна), биолога **Вячеслава Рожнова** (г. Москва), географа **Александра Чибилёва** (г. Оренбург) и доктора экономических наук, бывшего губернатора Свердловской области **Эдуарда Росселя**.



Церемония награждения лауреатов Демидовской премии прошла под аккомпанемент музыкантов

– Учёный мир очень высоко – выше, чем другие, ценит Демидовскую премию, и совсем не за её денежный эквивалент в один миллион рублей, – сообщил корреспонденту «Областной газеты» Геннадий Месяц, – Лауреаты определяются учёным сообществом не за какую-то определённую работу, а по совокупности и за действительно выдающийся вклад в науку путём опроса экспертов, известных учёных, а окончательное решение принимает специальная комиссия Академии наук.

Открытие мирового уровня физика **Юрия Оганяна** – ядерный синтез новых элементов – позволило закрыть несколько пустующих клеточек в таблице Менделеева.

Директор Института проблем экологии и эволюции имени Северцова **Вячеслав Рожнов** постоянно в командировках, где исследует развитие и особенности редких, порой уже вымирающих видов животных. В 2007 году он получил поручение Президента России **Владимира Путина** и **Сергея Шойгу**, возглавлявшего тогда МЧС, разработать и воплотить программу восстановления популяции амурского тигра на Дальнем Востоке. Учёные-биологи разработали уникальную методику возвращения спасённых в природу. Сделать это весьма непросто, например, их нужно научить охотиться не на домаш-

них, а на диких животных; не нападать на человека, а всячески избегать встреч с ним. И эта методика стала востребованной во всём мире.

Руководитель Оренбургского научного центра УрО РАН, директор уникального им же созданного Института степи **Александр Чибилёв** – один из известнейших в России и во всём мире географов. За его плечами – сотни тысяч километров экспедиций по степям, которые занимают четвертую часть всей суши мира. Благодаря ему появился и регулярно проводится международный форум «Степи Северной Евразии», ежегодно собирающий учёных со всего мира. Его исследования положили конец спорам о том, где же на Южном Урале проходит граница Европы и Азии.

– Отрадно, что наша Демидовская премия расширяет географию, – считает председа-

тель УрО РАН, исполнительный директор Научного Демидовского фонда, вице-президент РАН **Валерий Чарушин**. – Это не только Москва, но и Санкт-Петербург, Томск, Новосибирск, Новгород, Сыктывкар, а теперь вот и Оренбург добивался. Поскольку наука значительно влияет на развитие общества, в этом году мы учредили и такую номинацию, как «Общество и наука», и первым лауреатом её стал ныне сенатор **Эдуард Россель**. Во многом благодаря ему и была возрождена в 1993 году Демидовская премия, и по этому награду ему присуждено с формулировкой «за неоценимый вклад в развитие Демидовского движения».

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия уполномоченного уполномоченного Департаментом информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

1998 «Областной газете» 30 ЛЕТ 1990 – 2020

**ЭДУАРД РОССЕЛЬ – НА ПРЯМОЙ ЛИНИИ В «ОГ»**  
31 марта губернатор области **Эдуард Россель** впервые принял участие в прямой линии в редакции «Областной газеты». В течение двух часов он по телефону отвечал на острые вопросы читателей. В дальнейшем прямые линии стали традиционными, и Эдуард Эргартович проводил их в нашей редакции ежегодно.

**ТЕПЕРЬ – ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ**  
Со второго квартала газета выходит не четыре, а пять раз в неделю. Читатели теперь получают ещё и субботний номер.

**ГОРЯЧАЯ ВЕСНА**  
«Областная» информирует об отставке правительства **Черномырдина** и новом премьер-министре **Кирьякове**, сообщает об апрельских выборах в Заксобрание, которые существенно изменили расклад политических сил в Областной думе, и о событиях, получивших всероссийский резонанс – разгоне студенческого митинга возле Дома правительства в Екатеринбурге.

**ВETERАНСКАЯ СТРАНИЧКА**  
Ежемесячно начинает выходить ветеранский выпуск «Эхо», главные герои которого – участники Великой Отечественной войны. Впрочем, здесь находится место и для материалов о современных воинах.

**«ЗДРАВСТВУЙ!»**  
Так называется субботний вкладыш, который появляется в газете во втором полугодии. Приложение, которое сотрудники «ОГ» между собой именуют «Тусовка», включает самые читабельные материалы: интервью популярных артистов, криминальные истории, юмор, тесты, кулинарные рецепты.

**ПРОЩАНИЕ И ПРОЩЕНИЕ**  
В июле публикуется два репортажа на одну тему – о том, как с останками царской семьи простился Екатеринбург, и о том, как прошло их захоронение в Петропавловском соборе Санкт-Петербурга. «Я склоняю голову перед жертвами безнаказанного убийства!» – цитирует газета Президента России **Бориса Ельцина**.

**ДЕФОЛТ ПОСЛЕ ЮБИЛЕЯ**  
18 августа «ОГ» подробно рассказывает о праздновании 275-летия Екатеринбурга, в котором приняло участие рекордное число горожан. Рядом – заявление Правительства России и Центробанка о переходе к политике плавающего курса рубля и приостановлении торгов на рынке ГКО-ОФЗ. Оно означало дефолт и последующую резкую девальвацию рубля.

**ОТКРЫТИЕ РОССЕЛЬБАНА**  
На фоне многочисленных публикаций об осенних экономических трудностях редакция (но зато какая!) хорошая новость. «Сегодня мы построили магистраль, которой можем гордиться», – приводит газета слова Эдуарда Росселя на церемонии открытия дороги до аэропорта Кольцово.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия уполномоченного уполномоченного Департаментом информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

